

# 浅谈公路路面施工质量的有效控制措施

□ 王晓萌

由于社会主义现代化建设的迅速发展和人民生活水平的不断提高，公路基础设施的建设越来越多。为了让车辆能够安心出行，公路路面的质量一定要有所保障。所以，承建路面施工的单位一定要加强施工质量的有效控制措施，才能确保建成后的道路能在其寿命期内正常满足我国经济社会发展需要。为此，本文就以上话题展开深入的探讨。

## 一、路面施工中存在的质量问题

### (一)自然环境的影响

一方面，道路工程所用到的许多材料都会受到温度和湿度的影响。例如我们在道路工程中最常用到的材料水泥和沥青，它们的造价相比于其它材料要低得多，而且使用难度并不大，但是水泥和沥青极易受到恶劣天气的影响而使材料的性能降低。例如，沥青会受到雨水的影响而降低自身的粘结力，所以在雨天，沥青道路的施工难度就大大增加，并且施工质量也无法得到保证。因此，为了保证路面施工质量，工程人员就需要事先了解天气预报，尽量避免在雨雪天气进行施工。另一方面，过高或过低的气温会让人感到不适，导致施工人员难以保持最佳的工作状态，也容易出现各种工作失误。

### (二)裂缝问题

道路的路面会有很多问题，但最常见也是最严重的是裂缝问题。人们的生活水平越来越高，汽车的数量也越来越多，路面承受的压力大大增加，这就对路面的质量提出了更高的要求。可是有的施工单位并没有重视这个问题，在进行路面施工的时候，没能有效的控制路面的质量，导致路面投入使用过不了几年就出现裂缝，裂缝会把本来是整体的道路一块块分离开来，从而影响了道路的整体承载能力，再加上雨水的渗入，如果此时有大吨位的货车经过，就会对路面造成严重的破坏，出现拥包或不均匀沉降，让道路的使用年限大大降低，给行车安全带来了很大的威胁。而且由于路面裂缝的形状和大小是不规则的，各不相同，因此，也给修补工作带来了较大的难度，即使修补好了也会影响路容的美观。

### (三)压实度不足

路面压实这个步骤是路面施工中非常重要的一步，因为压实度是决定路面承载能力好坏的重要因素。只有路面的压实度达到一定的标准，道路才能具有合格的承载能力。否则，道路的承载能力就会不合格，整条道路都会因此受损。究其原因，一方面是因为进行混凝土摊铺

和压实施工的人员操控设备的技术不够熟练；另一方面则是因为没有科学合理的操作流程。比如，在混凝土的摊铺工作中，操作人员因为技术的不熟练，没有把握好设备的运行速度，这就导致了摊铺的混凝土薄厚不一，对接下来的压实工作造成了很大的影响，最终导致了路面的压实度达不到标准。

### 二、路面施工质量的有效控制措施

#### (一)加强施工材料的控制

要想让路面的质量有所保障，首先要确定材料没有任何问题。如果材料有问题的话，即使后面的操作流程再完美，路面的质量也不会太好，因此我们一定要加强对工程中所用到材料的查验力度。一般采购人员在购买施工材料的时候，一定要选择具备相关资质的公司，还要仔细核查材料的规格型号，并且要用压碎值、视觉密度等专业数据对材料进行质量检测，确保选用的材料符合工程技术标准。所以为了保障道路路面质量，我们一定要注重材料的采购环节。另外，优秀的稳定性与抗压性也是高质量路面应该具备的，要想让道路路面的稳定性与抗压性达到标准，就要严格把控道路路面的含沙量以及沙粒的大小。

#### (二)加强温度控制工作

道路路面的铺设是在室外进行的，所以温度也是影响道路路面质量的一个重要因素。例如在道路工程的施工中，不可避免的会用到沥青这种材料，而沥青是一种柔性材料，并且材料性能特殊，特别容易受到温度的影响。要想在施工的过程中，保证沥青的材质性能完好，那就必须控制好沥青的温度。在给沥青加热时，一定要留有相关的人员进行实时监控，并根据沥青的加工步骤按规范控制加热的温度，加热的时间长短也要合适，时间太长会造成不必要的资源浪费，时间太短的话会让沥青的性能达不到标准要求。此外，在路面工程的各个环节中，不仅仅是沥青的加热环节需要进行温度控制，还有许多环节也要加强对温度的控制。

#### (三)路面压实度满足要求

在进行路面压实工作的时候，一定要注意材料的摊铺速度，摊铺速度过快会造成缺漏，过慢则会造成堆积，这两种情况都对路面的压实度有很大的影响。在进行压实的时候也要注意压实的力度，尽量保证力度合适。把路面的压实工作做到位，不仅能减少车辆行驶过程中遇到的各种病害，而且还大大延长了公路的使用寿命和降低公路的维护成本。

(审核专家 王一臣)



## 唐津高速 在线直播助力货车ETC推广

本刊讯(通讯员郑思)“请问我可以明天去办理ETC吗？”“我的ETC怎么检测不到标签？”“请问走高速后多久扣费？”直播中，不断有车主在线提出问题，唐津高速唐港收费站工作人员一一耐心回答。

这是唐津高速唐港站为推广货车ETC推出的一项新举措，为更好推广货车ETC，6月25日以来，该站每天晚间在线抖音开设直播，由站长亲自坐镇，对车主在办理和使用ETC时遇到的常见问题进行解答。在线直播更加直观、有针对性，方便车主在闲暇之余了解货车ETC的使用方法及注意事项。车主也可根据自己遇到的ETC特殊情况，通过在线提问得到满意解答。

截至目前，该站通过在线直播已为50余位车主解答了ETC相关问题，方便车主使用ETC，并提供到站安装预约服务，得到了车主的广泛赞誉。

## 承秦高速机关党支部 迎“七一”开展主题党日活动

本刊讯(通讯员刘红)6月29日上午，承秦高速公路公司机关党支部组织全体党员到承德市双滦区“不忘初心、牢记使命”主题教育和落实双先工程推动二次创业核心，以“创新奋斗、廉洁担当”为题目在“沁心亭”中为大家上了一堂生动的党课。

全体党员在山顶巨型党旗雕塑前观看主题教育



## 唐津公司开展 庆祝建党99周年知识竞赛活动

本刊讯(通讯员刘英)6月28日，唐津公司党委开展“加强党的政治建设，营造良好政治生态”主题党建知识竞赛活动。

本次党建知识竞赛融知识性、教育性为一体，加强了党员干部的自身建设和党内廉政文化建设，营造了公司政治生态建设的良好氛围。

## 承秦公司组织开展“畅和承秦 文明出行”主题志愿服务活动

本刊讯(通讯员任婧)为进一步提高广大群众交通安全意识和文明素养，近日，承秦公司以“畅和承秦，文明交通”为主题，组织来自公司各岗位20余名“畅和”志愿服务队志愿者到文明创城、结对帮建社区开展“一盔一带”，维护交通秩序，文明出行。

“畅和”志愿者们在小区人流量较大位置设置志愿服务台，并分成两队，将自主设计印制的“畅和承秦，文明出行”宣传资料发

放到社区居民手中，并宣讲城市交通与高速公路的文明出行、安全出行事项及交通法律法规，同时对未佩戴头盔的电动自行车驾驶人员及其他不文明交通行为逐一进行劝导，引导居民“一盔一带”，维护交通秩序，文明出行。

本次志愿服务活动为打造顺畅、安全、有序的城市交通环境和高速公路出行环境做出了生动实践，有助于文明城市的创建。

## 迁西县： 开启公路养护市场化运作模式

本刊讯(通讯员高文龙刘晓刚)近日，迁西县交通运输局与湖南仁洁科技股份有限公司举行公路养护市场化签约仪式。这标志着迁西县正式启动公路养护市场化运作模式。

公路进入养护市场化

新模式后，日常路面的清扫、排水系统的疏通、绿化用地的保洁、绿化苗木的修剪和病虫防治等工作，将全部通过社会化、市场化运作完成。通过养护市场化，有利于提高公路养护质量、降低养护成本。

## 清河县： 扎实抓好汛期公路养护工作

本刊讯(通讯员林鹏于彬)为确保汛期清河县境内省干线公路安全畅通，近日，清河县交通运输局结合工作实际，不断加大雨季公路养护工作力度。

一是加大路面病害处治度，组织养路工对路面病害、裂缝进行修补。二是加大道路日常保洁养护，清除路肩高草，填补平整路肩上被雨水冲刷的沟壑，及时修复小型水毁。三是加大对桥梁及防护构造物的养护和维修，重点对桥梁泄水孔和

涵洞进出水口的疏通。四是及时清扫路面、整平路肩、清淤桥涵、疏通边沟，保证排水畅通。五是开展防汛演练，做到机构健全、人员物资充足、信息畅通、行动迅速、措施到位。

截至目前，共修补沥青路面坑槽650平方米，修剪路肩高草22公里，修剪绿篱16公里，清理疏通边沟45公里，桥梁巡查13座，疏通涵洞12座。进一步优化了我县公路通行环境，提高了公路养护质量。

# 真心换真情 帮扶结硕果

脱贫作为开展工作的重要路径，全力把党的组织资源、组织优势、组织活力转化为双峰山村的发展资源、发展优势和发展活力。

“我们协助乡党委政府，顺利完成了村‘两委’的换届工作。2018年，引进致富能人回村任书记主任，实现一肩挑。支部书记年轻、有活力、思路开阔，成为村子脱贫致富的‘火车头’。”省运管局驻村第一书记王孟章介绍。

有了“火车头”还要有“动车组”。工作队围绕建好党员队伍这支“生力军”，制定了定期会议制度，认真落实“三会一课”，开展正常的组织生活，坚持“四议两公开”制度，发扬民主集中制。“村党员相对年龄较大，但他们

对党的热爱和党组织的信任和渴望非常强烈，通过定期开展组织生活，用他们的话说，终于又找到家的感觉。”

村党支部付德财说，村“两委”的号召力和凝聚力进一步提高。

随着《双峰山村扶贫扶志(智)行动实施方案(2019—2020年)》的实施，工作队和县农广校联合举办养殖技术培训班，定期积极组织养殖户到县里参加培训，提高科学养殖技术；和石家庄职业技能培训学校联合举办了为期20天的面点技术培训班，提高村民厨艺；元宵节动员群众组织了舞龙灯会，丰富文化生活，受到群众欢迎。在工作队开展的第一届“美丽家园”“孝老爱亲”模范家庭评选中，共14户获得表彰奖励及荣誉牌匾。通

过一系列活动，邻里纠纷减少了，乡村和谐、家庭和睦了，乡风更加文明了。

4年来，随着驻村帮扶工作的日益深入，双峰山村群众的获得感和满意度大大增强。新的一年里，他们期盼着矿泉水加工厂如期建设落地，他们期盼着村美、人和，生活更加富裕。这也是工作队的心声、期盼和决心。

“折返于农村与城市，颠簸于平川与山巅，穿梭于白天与夜晚，为的是亲人褪去贫困的颜色……”这是驻村第一书记王孟章在工作日记中写下的一段话，字里行间传递着驻村工作队员的心声。正是他们的付出与坚守，汇聚小康建设正能量，让贫困村褪去旧的“妆容”，呈现出崭新的面貌。

(上接Z1版)同时增加集体收入5万余元。

在发展产业的同时，为提高村民脱贫致富能力，工作队还大力实施了一批精准帮扶工程：协助9户养殖户申请小额信贷45万元，全村养殖规模同比增长30%；扶贫车间引进服装生产，吸纳村内在家劳动力9人，年收入3000至8000元不等；全村设置公益岗25个，先后引导411名有能力、身体健康的农民外出务工。

### 党建乡风双提升

村民富不富，关键看支部。脱贫攻坚必须靠加强党对农村工作的领导。

省运管局驻村工作队充分发挥组织部门抓党建的特殊优势，把抓党建促